

ударственности породила серьезные социально-экономические и духовные проблемы в жизни общества¹.

Зародившаяся в античную эпоху и развитая в новое время, идея правового государства в дальнейшем превратилась в стройную теорию, а затем нашла свое отражение и практическое воплощение в ряде развитых стран, а также в России на современном этапе ее развития.

ДЫСКО И.Г.

МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ ЗАЩИТЫ ПРАВ БЕЖЕНЦЕВ

Актуальность проблемы беженцев в условиях глобальных геополитических изменений возрастает с каждым днем. По определению, которое содержится в Уставе УВКБ ООН, беженцами являются лица, которые «в силу вполне обоснованных опасений стать жертвой преследований по признаку расы, вероисповедания, гражданства или политических убеждений находятся вне страны своей гражданской принадлежности и не могут пользоваться защитой правительства этой страны или не желают пользоваться такой защитой либо вследствие таких опасений»².

Подобное определение содержится и в основополагающем международно-правовом документе по беженцам – Конвенции 1951 г. о статусе беженцев³. Протокол 1967 г., касающийся статуса беженцев, убрал временные и географические ограничения действия положений указанной Конвенции⁴. К Конвенции и/или Протоколу присоединились 145 государств мира. В большинстве стран положения данных международных документов имплементированы в национальное законодательство.

Официальная статистика показывает, что ежегодно сотни тысяч людей покидают свои дома и страны, где они постоянно проживают, чтобы спасти себя и свои семьи от осложнений, которые связаны с во-

¹ См.: Хропанюк, В.Н. Теория государства и права. Учебник для вузов. / В.Н. Хропанюк. – М.: изд-во «ДТД», 1996. – С. 79.

² Устав Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев: док. ООН A/RES/428(V), 14 декабря 1950 г. / Генеральная Ассамблея ООН. Нью-Йорк, 1950. Официальный сайт Организации Объединенных Наций <<http://www.un.org/russian/document/gadocs/convres/r5-428.pdf>> (дата обращения: 30.11.2014).

³ Конвенция о статусе беженцев // Сборник международно-правовых документов и национальных законодательных актов по вопросам беженцев / сост.: Ю.Л. Сарашевский, А.В. Селиванов <http://evolutio.info/content/view/1284/187/> (дата обращения: 08.12.2014).

⁴ Протокол, касающийся статуса беженцев // Сборник международно-правовых документов и национальных законодательных актов по вопросам беженцев. <http://evolutio.info/content/view/1284/187/> (дата обращения: 08.12.2014).

оруженными конфликтами, религиозными гонениями, а также различными актами дискриминации.

Существует несколько основных правовых режимов, определяющих статус беженцев, их права, свободы и ответственность перед государством, куда они пребывают в качестве беженцев. Согласно международному законодательству, беженцы обеспечены возможностью пользоваться сходными правами с коренными гражданами стран и иностранцами, временно пребывающими на территории.

Правовое поле беженцев регулируется законодательным актом, принятым в 1951 году на Женевской Конвенции. Предполагается, что государство должно гарантировать беженцам право на трудоустройство, на свободный найм, права на получение государственной и социальной помощи. К этому относят возможность беженцев получать денежное финансирование в виде минимального прожиточного уровня, медицинскую и судебную помощь. К весомым преимуществам также можно отнести возможность беженцев получать бесплатное начальное образование, продолжать обучение в высших и средних образовательных учреждениях, получать пособия, стипендии. Также беженцам гарантируется возможность свободны вероисповедания, приобретение движимого и недвижимого имущества.

Вместе с тем беженцы часто сталкиваются с рядом проблем. В первую очередь это касается процедуры вынесения вердикта о предоставлении статуса «беженец». Хотя государственные власти и стараются максимально упростить этот порядок и ускорить сроки рассмотрения, однако беженцы в силу нормативных процедур вынуждены ждать решения своей судьбы в течение 6 месяцев. В Республике Беларусь процедура идентификации личности при отсутствии у лица паспорта, занимает от 1 до 6 месяцев. Если для категории лиц, распределенных в центры для беженцев, это не является проблемой, то для лиц, которые вынуждены селиться самостоятельно, это порождает массу неудобств. Так же одна из проблем заключается в том, что выдача государственных пособий осуществляется в течение 15 дней со дня подачи соответствующего заявления и зачастую сумма пособий, выделяемых государством, не достаточна для удовлетворения среднестатистических потребностей человека. Из этого вытекает, что если у лица, ищущего убежище, совсем недавно приехавшего в страну и не знающего русского/белорусского языка нет средств к существованию, то это может вести либо к полуголодному существованию, либо создавать условия для совершения правонарушений.

Важным вопросом можно назвать трудоустройство. Часто поиск работы затягивается на длительный период времени. Зачастую для беженцев остаются лишь низкооплачиваемые и неперспективные профессии. На практике нарушается принцип их беспрепятственного трудоустройства. В Республике Беларусь существуют предприятия, кото-

рым предписано трудоустроить беженцев, однако штат работников там ограничен. Государственные органы, занимающиеся трудоустройством, не всегда могут оказать соответствующую помощь в решении данной проблемы. Для большинства вынужденных переселенцев и беженцев актуальным является вопрос адаптации в иноязычной стране, усвоения новых законов и традиций. Также имеются сложности по вопросам продолжения обучения их детей на родном языке.

Белорусское законодательство по данному вопросу соответствует международным стандартам, однако правоприменительная практика нуждается в совершенствовании и дебюрократизации. Необходимы объединенные условия государства и гражданского общества.

ЕВСТРАТОВА Ю.А.

ТИПИЧНЫЕ СЛЕДСТВЕННЫЕ СИТУАЦИИ, ВОЗНИКАЮЩИЕ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ МОШЕННИЧЕСТВА, КАК ЭЛЕМЕНТ РЕАЛИЗАЦИИ ПРЕЗУМПЦИИ НЕВИНОВНОСТИ, ПРЕДУСМОТРЕННОЙ СТАТЬЕЙ 49 КОНСТИТУЦИИ РФ

Согласно статье 49 Конституции Российской Федерации, «1. Каждый обвиняемый в совершении преступления считается невиновным, пока его виновность не будет доказана в предусмотренном федеральным законом порядке и установлена вступившим в законную силу приговором суда¹.

2. Обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность.

3. Неустраняемые сомнения в виновности лица толкуются в пользу обвиняемого». Виновность лица должна быть установлена грамотным и всесторонним расследованием.

Расследование преступлений – это очень сложный динамический процесс, который реализуется в определенных временных рамках. Этот динамический процесс находится в сложных корреляционных взаимосвязях с другими процессами объективной действительности, поведением лиц, оказавшихся в сфере уголовного судопроизводства. Эта сложная система взаимодействий.

Важным составляющим элементом расследования является следственная ситуация. По мнению Л.Я. Драпкина, следственная ситуация – это противоречие между знанием и незнанием, своеобразное соотношение между известным и неизвестным по делу, при котором искомое (доказываемое обстоятельство) не дано, и сведения о нем

¹ Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993г. (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // СЗ РФ. – 04.08.2014. – № 31. – Ст. 4398.